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Постановка проблеми. 

Враховуючи, що модернізація вищої медичної освіти є динамічним 

процесом, постійно підвищується значимість питання конкурентоспроможності 

фахівців, змінюються умови, в яких відбувається викладання, а саме: потреба 

володіти якомога більшою кількістю цифрових навичок, проведення 

дистанційного та одночасно двох видів навчань, розрахованих на слухачів, які 

присутні та які знаходяться дистанційно , проблема покращення індивідуально-

психологічних якостей викладача набуває ще більшої актуальності. Окрім того, 

сучасний стан освіти, у тому числі й медичної, нині зазнає небувалих труднощів, 

спричинених ситуацією невизначеного середовища. Неабияк впливають на 

фактор невизначеності військові дії, які відбуваються на території України і які 

призводять до того, що іноді структуру запланованої подачі матеріалу потрібно 

змінювати буквально за лічені хвилини. Психологічна стійкість та майстерність 

викладача грають неабияку яку роль у забезпеченні якісного навчання в таких 

швидко змінюваних умовах. Орієнтація вітчизняної освіти на європейський 

освітній простір ініціює перебудову вимог до викладача вищої школи, ставить 

різнобічні вимоги як до його професійних, так і особистісних якостей. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій.  

На сучасному етапі підготовка викладачів ВНЗ характеризується великою 

відповідальністю, адже їхнім основним завданням є формування 

високоморальних освічених особистостей – еліти нації, які готові до постійного 

самовдосконалення, мобільні, швидко орієнтуються в нових ситуаціях, 

сприйнятливі до змін та інновацій. А для цього сам викладач повинен бути 

готовим змінювати форми й методи, структуру та зміст навчального матеріалу, 

освітні програми. Також викладач повинен бути високоморальною яскравою 

особистістю, для того, щоб виховати таких же креативних ініціативних 

майбутніх фахівців. 
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Освіта – це динамічний процес, який необхідно періодично вдосконалювати. 

Удосконалення має стосуватись не тільки залучення інноваційних методів 

навчання в медичній освіті, а й враховувати індивідуальні якості викладача. 

Окрім того, навчання – це активний процес, в якому здобувачі освіти й викладачі 

мають працювати разом, щоб зробити цей процес обміну знаннями ефективним 

і легким для розуміння. Для ефективного навчання викладач має сприяти 

розвитку аналітичних підходів до навчального матеріалу і зверненню до 

критичного мислення. Здобувачі освіти повинні мати можливість 

використовувати знання й навички, отримані в аудиторії, для досягнення своїх 

професійних цілей, маючи при цьому різні стилі навчання й можливість 

зворотного зв'язку з викладачем для обговорення навчального матеріалу. Таким 

чином, сучасна вища медична освіта має застосовувати альтернативні стратегії 

викладання й навчання, які найкраще відповідають цим потребам. Медична 

освіта змінюється швидкими темпами.  

Метою даної праці є на основі аналізу науково-педагогічної літератури 

визначити підходи щодо розуміння індивідуально-психологічних якостей 

викладача вищої медичної школи у контексті сьогоденних задач викладання. 

Виклад основного матеріалу 

В еру глобалізації, інтернаціоналізації, розвитку інформаційних технологій 

відбувається перехід від поверхневого підходу (surface approach) викладання до 

глибинного (deep approach). Викладання на засадах лідерства спрямоване на 

розкриття потенціалу кожного, активно залучаючи студентів в освітній процес, 

надихаючи їх на запитання і пошук відповідей на них. Студент отримує знання 

через аналіз та синтез інформації, інтегруючи їх із загальними здібностями 

комунікації, критичного мислення та вирішення проблем, а викладач лише 

допомагає в цьому. 

Проводячи розмірковування щодо індивідуально-психологічних якостей 

викладача стає цікавою і думка студентів на характеристику викладача. 

Дослідники провели таке опитування студентів і зробили наступні висновки: 

хороший викладач - це той, хто є доступним, цікавим і надихаючим, а також 

володіє глибокими знаннями основ теорії того, чого він намагається навчити. Він 

також має здатність спілкуватися впевнено і зрозуміло на всіх рівнях.  

Найкращими вважаються викладачі, які мають гарне почуття гумору і вміють 

викликати сміх, оскільки гумор викладача зменшує стрес студента. Медична 

наука - це велике знання, яке необхідно поширювати і розповсюджувати для 

того, щоб покращити якість життя світової спільноти. Відповідальність 

викладача медичної освіти полягає в тому, щоб донести і розшифрувати мову 

медичної науки до свідомості студентів. Необхідна відданість як предмету, що 

викладається, так і ролі викладача, яку від нього очікують.  

Проте, що б ті, хто навчається, не казали про позитивні якості викладача, 

вони завжди на одне з перших місць ставлять справедливість. До такої якості 

викладача вони ставляться із якоюсь хворобливою вимогливістю. 

На рівні з думкою слухачів цікавою є і власна думка викладачів. Інша група 

дослідників провела перехресне дослідження характеристик ефективних 
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викладачів з їх власної точки зору в медицині та стоматології та спробували 

з'ясувати, чи є погляди викладачів медичних дисциплін на якості ефективного 

викладача унікальними. Було підготовлено та використано опитувальник, що 

складається з 24 тверджень, що стосуються передбачуваних якостей ефективних 

учителів. Ефективне викладання в медицині має важливе значення для 

підготовки висококваліфікованих лікарів. За словами Ернеста Леруа, «поганий 

хірург завдає шкоди 1 людині за раз, але поганий викладач завдає шкоди 130». 

Досі було проведено менше досліджень думок медичних викладачів щодо 

ефективних якостей викладання порівняно з рейтингами/опитуваннями 

студентів. Автори дослідження виявили, що ці погляди схожі, незалежно від 

дисципліни, культурного походження та статі. Результати дослідження 

підтверджують доцільність створення спільних програм підготовки для 

викладачів усіх дисциплін, а не окремих програм підготовки виключно для 

викладачів медичних дисциплін. У результаті аналізу психолого-педагогічних 

досліджень автори визначили, що важливим фактором, який впливає на 

ефективність роботи викладача, є його особистісні якості. Знання професійно 

значущих особистісних якостей сучасного вчителя, їх ролі в професійній 

діяльності сприяє діяльності сприяє прагненню вчителя до вдосконалення цих 

якостей, що в кінцевому підсумку призводить до якісних результатів 

педагогічної діяльності.  

Викладачі вищих медичних навчальних закладів, які здійснюють 

природничо-наукову і професійну та практичну підготовку майбутніх лікарів, – 

це фахівці-медики, які не мають спеціальної психолого-педагогічної підготовки. 

Водночас викладачі, які пройшли психолого-педагогічну підготовку і працюють 

у медичних ВНЗ, повинні бути компетентними у відповідних предметних 

напрямах з огляду на напрям підготовки і спеціальності майбутнього  фахівця  в  

галузі медицини. При цьому необхідно враховувати традиції, що склалися в 

системі охорони здоров’я населення загалом, специфіку самої медичної освіти, 

сучасні зміни й перетворення. Загалом вимоги до викладачів ВНЗ містять 

своєрідне ядро, основні компоненти, що повинні реалізуватися у професійній 

діяльності. Однак діяльність фахівців, що готують майбутніх працівників 

медичної галузі, має свою специфіку. Так, професійно-педагогічна діяльність 

викладача ВНЗ у наукових дослідженнях розглядається як інтегративна 

діяльність, у якій поєднуються предметний, науковий, психолого-педагогічний 

та виховний компоненти. Викладачам, які працюють на клінічних кафедрах 

вищих медичних навчальних закладів додається лікувальний компонент. 

Провадження медичної освіти в Україні відбувається згідно з такими 

нормативними документами: розпорядження Кабінету Міністрів України від 27 

лютого 2019 року №95 «Про схвалення Стратегії розвитку медичної освіти в 

Україні», затверджене Стандартом вищої освіти України за спеціальністю 

«Стоматологія» для другого (магістерського) рівня вищої освіти, що 

затверджений і введений у дію наказом Міністерства освіти і науки №879 від 24 

червня 2019 року; Стандарт вищої освіти зі спеціальності «Медицина» для 

другого (магістерського) рівня вищої освіти (наказ МОН № 1197 від 08.11.2021 
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року). Окрім того  пріоритетним напрямом осучаснення медичної освіти є 

впровадження нових стандартів вищої освіти (наказ МОН № 600 від 01.06.2016 

р.), які ґрунтуються на компетентнісному підході й поділяють філософію 

визначення вимог до фахівця, покладену в основу Болонського процесу та 

міжнародного проекту Європейської Комісії «Гармонізація освітніх структур у 

Європі» (TuningEducationalStructures inEurope, TUNING). Перспективи 

передової освітньої діяльності медичного університету залежать не лише від 

інноваційного потенціалу нововведення, а й від інноваційного потенціалу 

науково-педагогічного колективу, конкретного викладача, оцінювання якого 

здійснюється за певними критеріями: сприйнятливість до нового, освоєння 

нововведень, ступінь новаторства науково-педагогічних працівників і колективу 

навчального закладу. У результаті оцінювання ступеня новаторства кожен 

викладач може бути атестований як педагог «новатор», педагог «передовик», 

педагог «помірний», педагог «посередній», педагог «останній». Безперечно, така 

класифікація значною мірою умовна, оскільки в структурі особистісних якостей, 

стилі діяльності викладача наявні елементи інших класифікаційних груп. Для 

того, щоб успішно вести за собою здобувачів медичної освіти, викладачу 

потрібно й себе «вести» до себе мудрішого, цікавішого, більш освіченого, тобто 

триматися того напряму, який виводить на шлях авторитету. А вже авторитет 

авансуватиме успіх особисто викладачу закладу вищої освіти й тій навчальній 

дисципліні, яку він викладає. 

До професійно-значущих якостей особистості викладача належать і 

педагогічні здібності – сукупність особистісних якостей і здібностей, які 

інтегруються у певні соціальні, моральні, психологічні та фізичні здатності. 

Педагогічні здібності – сукупність психічних рис особистості, необхідних для 

успішного оволодіння педагогічною діяльністю, її ефективного здійснення. 

У результаті аналізу психолого-педагогічних досліджень визначено, що 

важливим фактором, який впливає на ефективність роботи викладача, є його 

особистісні якості. Знання професійно значущих особистісних якостей 

сучасного викладача, їх ролі в професійній діяльності сприяє прагненню 

викладача до вдосконалення цих якостей, що в кінцевому підсумку призводить 

до якісних результатів педагогічної діяльності. 

Особистість медичного працівника дуже часто набуває рис особистості 

педагога-психолога. Майже щодня він виступає в ролі вчителя по відношенню 

до підлеглого медичного персоналу; пацієнтів та їхніх родин; інших людей, що 

оточують в екстремальних ситуаціях. Більше того, ці якості є значущими в 

діяльності викладача медичного навчального закладу. 

Професійні та загальні якості характеру пов'язані з професійно значущими 

якостями: інтелектуальними, емоційно-вольовими якостями і тими якостями, які 

виявляються людиною у сфері взаємовідносин. При цьому суттєве значення 

надається якостям особистості лікаря, що проявляються у сфері відносин - 

емпатії та агресії. До емоційно-вольових якостей відносять запальність, 

дратівливість, толерантність, зацікавленість. До професії лікаря пред'являються 

особливі вимоги, що стосуються не тільки рівня професійних знань, умінь, 
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навичок, а й рівня особистісних якостей фахівця, серед яких виділяють 

морально-етичні, продуктивні компоненти, якості особистості, що визначають 

самооцінку та рефлексивність, комунікативний компонент. У багатьох 

дослідженнях підкреслюється насиченість діяльності доктора психолого-

педагогічних завдань, для вирішення яких необхідне володіння педагогічними 

компетенціями. Так, серед особистісних характеристик, що впливають на 

успішність професійної діяльності лікаря, багато дослідників відносять здатність 

до емпатії та розуміння емоційних станів пацієнтів та їхніх родичів; 

проникливість; вміння  встановлювати контакти, володіти професійними 

ситуаціями та нести відповідальність за прийняті рішення; етичність, чесність, 

порядність та енергійність. Дослідження виявило відмінності в соціально-

психологічних характеристиках лікарів, зайнятих у вузькоспеціальних сферах 

професійної діяльності - хірургів, терапевтів, педіатрів, акушерів-гінекологів, 

терапевтів, педіатрів, акушерів-гінекологів. Ці ж якості мають вплив і на 

діяльність викладача медичної школи. 

Ще одними з характеристик, якими має володіти викладач у вищій медичній 

школі це: здатність до самопожертви, співчуття, доброзичливість, працьовитість, 

цілеспрямованість, чесність, терпіння, ввічливість, уважність, оптимізм, 

сміливість, рішучість, принциповість, почуття власної гідності.  Необхідними 

для лікаря слід виділити й естетичні риси: охайність акуратність; та 

інтелектуальні - ерудиція, спостережливість, логіка, прагнення проникати в суть 

явищ, здатність до творчої діяльності. Для викладача медичної школи важливо 

не тільки володіти цими якостями особистості, а й пояснювати студентам їх 

важливість для успішної професійної діяльності. Цікавими є дані щодо 

значущості таких особистісних якостей, як тривожність та емпатія, у 

професійній діяльності лікаря та викладача медичної школи. У психолого-

педагогічних дослідженнях встановлено, що тривожність негативно впливає на 

можливості фахівця і погіршує ефективність його діяльності. Однак незначний 

рівень тривожності, як правило, сприяє успішності професійної діяльності. 

Певний рівень тривожності є природною характеристикою людини. 

Праця викладача медичного ВНЗ являє собою свідому, доцільну діяльність  

щодо навчання, виховання і розвитку студентів –майбутніх медичних 

працівників. Вона є двобічною – спеціальною та соціально-виховною, причому 

обидва компоненти перебувають в органічній єдності. В ній органічно поєднані 

знання й ерудиція вченого і мистецтво педагога, висока культура та 

інтелектуальна, моральна зрілість, усвідомлення обов’язку й почуття 

відповідальності. 

Як бачим, до викладача вищої медичної школи є багато вимог як до 

професійних якостей, педагогічних, а ще й не можна забувати про загальну і 

професійну культуру.  Викладачеві медичного ВНЗ повинен бути притаманний 

високий рівень загальної культури та культури лікарської діяльності, 

організованість у роботі, любов до порядку, акуратність та охайність, тобто 

якості, на важливість яких вказував ще Гіппократ. До загальнокультурних вимог 

віднесемо тактовність, уважність, толерантність, поступливість, 
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доброзичливість, почуття гумору, вміння підтримати інших, опанувати свої 

емоції, скорегувати поведінку. Професійна культура передбачає сформованість 

емоційної стійкості, яка корелює з успішністю фахової діяльності; здатність 

зберігати на належному рівні основні фахові уміння і навички та комунікативні 

здібності за умови істотного впливу зовнішніх факторів та емоційних впливів; 

усвідомлення обов’язку, витримка і самовладання; володіння навиками  й  

уміннями, необхідними у професійній діяльності; витриманість і впевненість у 

власних силах; самостійність у прийнятті рішень та готовність відповідати за 

них.  

Висновки. 

Індивідуально-психологічні якості викладача ВМЗ включають в себе дуже 

обширний перелік вимог, які включають в себе професійні, педагогічні, 

особистісні якості. Особливо швидко ці вимоги змінюються з урахуванням 

швидкісних історичних подій, які відбуваються в Україні. Останні формують 

необхідність швидко змінюваних форматів навчання, отже викладач має 

володіти новітніми технологіями навчання, високою стресостійкістю, бути 

висококомпетентним фахівцем у своїй галузі і ерудитом в інших галузях. Також 

викладач має розвивати в собі навики, яких на його думку йому не вистачає або 

які є недостатньо розвиненими та вміло транслювати свій досвід на слухачів. 

Також передбачається, що викладач має бути лідером. Лідером, за яким слідують 

слухачі, а не який домінує над ними. Допустимим, а іноді і стимулюючим, є 

незначний рівень тривожності. Окрім того, викладач повинен бути достатньо 

повно обізнаний із нормативно-правовою базою в галузі медицини. Ще однією 

обов'язковою вимогою, яка надиктована сучасними обставинами в Україні - це 

вільне володіння державною мовою та володіння іноземними мовами; для вищих 

медичних закладів на сьогодні перевага надається знанню англійської мови. 
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